

*В диссертационный совет 24.2.372.11
на базе ФГБОУ ВО
«Российский экономический университет
имени Г.В. Плеханова»*

ОТЗЫВ

на автореферат

диссертации Жуковой Елены Владимировны
«Управление ESG-рисками организации в процессе устойчивого
развития», представленной на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по специальности 5.2.6. Менеджмент

Актуальность темы диссертационной работы Жуковой Е.В. не вызывает сомнений. Автор справедливо подчеркивает необходимость изучения влияния ESG-факторов на традиционные риски организации, пренебрежение которым может повлечь необратимые для организации последствия.

В автореферате представлен ряд новых или обладающих признаками научной новизны положений и выводов. К ним следует отнести: рекомендации по инкорпорированию функций управления ESG-рисками в систему управления компании; классификацию рисков по критерию значимости; методику определения и оценки значимости влияния ESG-факторов на риски организации; рекомендации по раскрытию нефинансовой информации для российских организаций на основе сформированного автором перечня типовой ESG-информации.

Обращает на себя внимание эмпирическая база исследования, включающая в себя мнения топ-менеджмента российских компаний, ненормативные правовые акты в области ESG, рекомендации и аналитические материалы в сфере нефинансовой отчетности.

Диссертант последовательно и глубоко рассматривает влияние ESG-рисков на деятельность организации, вскрывая их связи с традиционными рисками, что позволяет достичь цели исследования - разработать подход к определению и оценке рисков организации с учетом влияния ESG-факторов для принятия решений, способствующих повышению риск ориентированности, социальной ответственности и устойчивости деятельности организации в целом.

Автореферат и опубликованные работы в полной мере отражают научную новизну проведенного исследования и содержание диссертационной работы.

Вместе с тем, работа не лишена отдельных дискуссионных моментов и положений, требующих дополнительной аргументации. Так, например,

представляются излишне очевидными тенденции развития организаций с учетом ESG-факторов, так как большинство из них заявлены в национальных проектах России и других программных документах.

В ходе публичной защиты автору предлагается уточнить, чем он руководствовался при избрании риск ориентированного подхода и в чем, по его мнению, состоят на сегодняшний день основные ESG-риски/

В качестве замечания следует отметить, что, несмотря на раскрытие природы влияния ESG-рисков на деятельность организации, автору не удалось получить универсальный алгоритм его учета, применимый в любой компании.

Высказанные замечания и вопросы, вместе с тем, носят частный характер и не влияют на положительную характеристику диссертационного исследования.

Таким образом, исходя из содержания автореферата, диссертация Жуковой Е.В. на тему «Управление ESG-рисками организации в процессе устойчивого развития», представленная на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальностям 5.2.6. Менеджмент и 5.2.4. Финансы, является завешенной самостоятельной научно-квалификационной работой и соответствует требованиям, изложенным в Положении о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, а ее автор – Жукова Елена Владимировна – заслуживает присуждения искомой ученой степени.

Д.э.н., профессор НОЦ
«Высшая школа бренд-менеджмент»
Института финансов и устойчивого

Подпись Антонова В.Г. ЗАВ

В.Г. Антонов
21.06.2023
(расшифровка)

Антонов Виктор Глебович

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»

Институт финансов и устойчивого развития

Адрес: Москва, Сигнальный проезд, дом 23

Электронная почта: pk-ifur@ranepa.ru

Телефоны: +7 (499) 201-40-00, +7 (499) 956-90-59